

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Боевко Дмитрия Сергеевича на тему «Клиника, диагностика и эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух», представленный на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности
14.01.03 – болезни уха, горла и носа и
14.01.17 – хирургия

В последние годы появились работы о связи хронических сфеноидитов с диэнцефалитами, заболеваниями зрительных путей, эндокринными нарушениями, эпилепсией. В связи с этим диссертационная работа Боевко Д.С. является очень актуальной не только для оториноларингологов, но и для представителей других специальностей.

Цель и задачи работы сформулированы четко и ясно, научная новизна исследования бесспорна.

Детально исследованы патоморфологические изменения в слизистой оболочке пазухи и области соустьев клиновидного синуса при хроническом сфеноэтмоидите. Впервые были обнаружены патогномичные для хронического сфеноидита изменения нервных окончаний –«ампутационные невромы». Это позволило связать данное образование с развитием выраженной головной боли у пациентов с данной патологией.

Выявлены атрофические изменения костных пластинок в области соустьев клиновидных пазух при хронических воспалительных процессах.

Был проведен анализ электроэнцефалографических и доплерографических изменений у больных с эпилептическим синдромом и сфеноидитом, выявлены патогенетические связи этих заболеваний. Диссертантом разработаны критерии и алгоритмы диагностики и эндоскопического хирургического лечения сфеноэтмоидитов, определены показания к использованию различных эндоскопических доступов к клиновидной пазухе. Сформулированы показания к оперативному лечению и факторы, определяющие его объем.

Практическая значимость работы безусловна: своевременная эндоскопическая санация очагов инфекции при хроническом сфеноидите позволяет предупредить развитие внутричерепных и орбитальных осложнений, что может иметь не только медицинский, но социальный эффект.

Автореферат оформлен в соответствии со стандартными требованиями, материал исследования изложен доступно и понятно, содержит все основные данные, расчеты и пояснения.

Принципиальных замечаний по содержанию автореферата и диссертационного исследования нет.

Диссертационная работа Боечко Дмитрия Сергеевича на тему «Клиника, диагностика и эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух» является завершенным научным трудом, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.01.17 – хирургия.

Ведущий научный сотрудник отделения оториноларингологии отдела головы и шеи, профессор кафедры оториноларингологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им М.Ф.Владимирского, д.м.н.

Самбулов В.И.

Подпись ведущего научного сотрудника, профессора кафедры оториноларингологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф.Владимирского, д. м.н. Самбулова В.И. заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ МО МОНИКИ
им. М.Ф.Владимирского, к.м.н., доцент



Д.А. Куликов